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prestazione d 'opera si segnaleranno per le 
loro sollecitazioni zelanti ». 

Dopo ciò io spero che gli onorevoli in-
te r rogant i vor ranno dichiararsi sodisfa t t i 
non potendosi , a mio avviso a t t ende re da l 
Ministero di agricol tura un 'az ione più a t -
t iva di quella che si s ta esplicando. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Capece-Minutolo, per dichiarare 
se sia, o no, sodisfat to . 

C A P E C E - M I N U T O L O . A nome pure 
degli onorevoli colleghi i quali hanno voluto 
f i rmare ques ta mia interrogazione, ringrazio 
l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per l 'a-
gricoltura, indus t r ia e commercio della cor-
tesia con la quale egli ha voluto r ispondermi . 
Sono però dolente di dover dire che, da 
poco t empo in qua, come lo stesso onore-
vole sot tosegretar io di S t a to ha po tu to ac-
certare, i reclami che pervengono a noi 
deputa t i , r app re sen tan t i di c i t tà o di paesi 
di mare, sono sensibilmente aumenta t i ; il 
che significa che sono anche a u m e n t a t i gli 
individui che abus ivamen te pescano. È 
s t rano dover r i levare che, ment re l ' anno 
scorso il Ministero di agricoltura, indus t r ia 
•e commercio si in teressava v ivamente perchè 
l ' indus t r ia della pesca migliorasse e faceva 
votare alcuni articoli aggiuntiva' alla legge 
del 1887, concedendo perfino al porto di 
Venezia la nave Scilla a p p u n t o a questo 
scopo, ora esso non faccia t u t t o quello che 
po t rebbe e dovrebbe per impedire energi-
camente la pesca con la d inami te e con le 
re t i a strascico, visto che le circolari non 
servono a nulla o quasi a nulla, e che ai 
funzionar i incaricat i della sorveglianza man-
cano i mezzi di eseguire gli ordini che ri-
cevono. 

Supponiamo che un agente della forza 
pubblica, carabiniere, guard ia di pubbl ica 
sicurezza o guardia di finanza, veda salpare 
dalla r iva una barca m o n t a t a da parecchi 
individui che vogliono andare a pescare con 
la dinamite ; e come può quel l 'agente op-
porsi, a meno di get tars i in mare, a tali 
intenzioni? 

È necessario quindi fare ciò a cui accen-
n a v a lo stesso onorevole sot tosegretar io di 
S ta to ; vale a dire met te re a servizio delle 
au to r i t à mar i t t ime e di pubblica sicurezza 
alcune torpediniere della regia mar ina , ap-
pun to come si fa sui laghi, a Venezia, ed 
in altr i luoghi, usuf ruendo del mater ia le di-
chiara to fuor i d 'uso. 

Io r ichiamo dunque nuovamen te l ' a t t en-
zione del Ministero circa questo s t a to di 
cose; t a n t o più che io parlo a nome di la-

vorator i infelicissimi i quali non hanno nè 
leghe di resistenza, nè associazioni di m u t u o 
soccorso, nè società cooperative, e che do-
m a n d a n o al Governo solamente la tu te la dei 
propr i diri t t i . 

Io sono sicuro che noi, di comune accordo 
col Governo, fa remo r i spe t ta re questi dir i t t i 
e che, agendo a questo modo, avremo com-
piuto serenamente il nostro dovere. (Benis-
simo! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . Così è esauri ta questa 
interrogazione. Viene ora l ' i n te r rogaz ione 
dell 'onorevole Sant ini al ministro guarda-
sigilli « sulla m a n c a t a osservanza dell' arti-
colo 49 della legge sulla s t a m p a da p a r t e 
del procura tore del Re in Venezia nei ri-
guardi del n. 38, 17 se t t embre 1904 del 
giornale socialista II Secolo Nuovo. 

H a facol tà di par lare 1' onorevole sotto-
segretario di S ta to per la grazia e giustizia. 

FACTA, sottosegretario di Stato per la 
grazia e giustizia. Io debbo fare all 'ono-
revole Sant ini una dichiarazione molto 
esplicita: ed è che non posso a meno di de-
plorare che, per una inavver tenza , sia avve-
nu to il f a t t o che costituisce l 'ogget to della 
sua interrogazione. 

La magis t ra tu ra sa che s1 deve il mas-
simo ossequio alla l iber tà di discussione, 
nessuno r iguardo mer i tano nè la licenza, 
nè l 'o l t raggio: quindi io sono certo che 
la magis t ra tu ra stessa vorrà in avve-, 
nire badare esa t t i ss imamente e chiarissima-
mente alla esecuzione di questo principio 
che è a p p u n t o il f ondamen to di ogni l ibertà; 
e spero che dopo queste dichiarazioni l'o-
norevole Sant ini vorrà dirsi soddisfa t to . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Santini . 

S A N T I N I . Io comprendo, e me ne rendo 
agevolmente ragione, non sol tanto il riserbo, 
ma il silenzio e loquente del carissimo mio 
amico, onorevole Fac t a , della cui breve, ma 
ne t ta , r isposta, per quan to concerne l 'azione 
del Governo, mi onoro di dichiararmi 
comple tamente sodisfat to . 

Senonchè, poiché a me spet ta la facol tà 
di parlare, consentirà 1' onorevole F a c t a 
che io all'ermi come molto volentieri mi 
sarei so t t r a t t o allo sgradi to compito di por-
t a re s i f fa t ta interrogazione innanzi la Ca-
mera, se non avessi al l 'uopo con t ra t to degli 
impegni , non dirò con amici, che, nella 
loro benevola cortesia, mi avrebbero dispen-
sato anche dal mantener la , ma con la co-
scienza mia, con la quale mi rif iuto t ran-
sigere come non vi ho mai t r ansa t to . 


